GENETICA QUANTITATIVA
Heranga Mendeliana x heranga poligénica
Interagdes génicas

Acdo aditiva
Acdo dominante
Acdo sobredominante

Heterose

Varidncia e Herdabilidade

Progresso de Selegdo



Fendtipo = Gendtipo + Ambiente

=» Para o melhoramento, ndo interessa conhecer
somente os fendtipos individuais das plantas
mas, principalmente, as diferengas entre os
fendtipos -> ou a variabilidade que se expressa
entre os individuos.

=> Para quantificar a variabilidade utiliza-se da
estatistica conhecida como varidncia, que é
uma medida da dispersdo dos dados.

> QuanTo + dispersos os dados em torno da
>__média, maior a varidncia.




Exemplo: Numero de sementes por vagem

Variedade A -> 10 plantas => 4,2,6,3,7,5,7,8,2, 3

Média = 4,6

Variedade B -> 10 plantas =>5,4,3,6,4,6,5,4,6, 3

Média = 4,6

Variedade C -> 10 plantas =>4, 4,5,6,4,5,5,4,5, 4

Média = 4,6
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Varidncias:

S2 = 4,488

52:=1,377

52=0,488



Componentes da Variagdo Fenotipica

Variancia: Mede o grau de dispersao dos dados numericos

em torno de um valor medio

Variancia populacional Variancia amostral




Como medir a variancia???

se=_1 (x-x)$=_1 >d?
n-1 n-1

sendo: di = desvio de cada observacao em
relagdo a média geral (X);

n-1 = grau de liberdade;

n = n° de observacaes.




Ex: Comprimento de espigas de milho

Média Amplitude s°
(cm)
P, 6,6 5a8 0,67
Ps 16,8 13 a 21 3,57
F, 12,1 9al5 2,31
F, 12,9 7 al9 5,06




Como verificar o quanto da variabilidade em F, é
devido somente a causas genéticas?

s°P, = 0,67
s?Pp = 3,57 > 50 variabilidade ambiental
@F =231 —

seP, + s°Pp + s°F; = 2,18 -> variabilidade
3 ambiental média

s®r, = 5,06 = variabilidade ambiental média +
variabilidade genotipica

Vamancua genotipica (F,) = 5,06 - 2,18 = 2,88
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Fenotipo = Genotipo + Ambiente
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Ex: altura da espiga de 100 plantas F, de milho

e ey e P o B |
101 150 160 181 150
152 162 150 135 169
145 155 162 172 161
156 140 156 162 184
156 168 166 176 180
160 140 174 170 164
144 165 180 145 150
172 175 164 174 180
154 171 150 154 165
100 182 100 104 179
175 145 186 174 168
140 184 148 165 161
170 164 162 175 160
144 148 105 104 161
171 164 180 168 172
167 151 184 171 154
150 140 170 146 160
105 145 166 105 168
155 100 180 178 180







POPTGHTOl GZF - GZG + GZE

Pergunta: Quanto da variabilidade fenotipica é

devida a diferengas genéticas????

=> Podemos responder a isto calculando a:

Herdabilidade (A%




Coeficiente de Herdabilidade (h?)

2 2 Podemos encontrar:
32 — Or = de
R T 2 0
Ji Jé +JJEE e
h?=10%
Como interpretar?
2
h20, — % +100 % da variagao fenotipica

- atribuida ao efeito genotipico




Exemplos de coeficientes de herdabilidade:

Caracteres h’

Peso de gado ao nascer 0,49
Tamanho da fibra de 13 de camenos 0,38
% de chocas em galinhas 0,16
Tamanho da cria de cammindongos 0,15
N° de vagens por planta (feydo) 0,87
Peso da semente de feyao 0,99




=> Caracteres de alta herdabilidade em feijdo:
-> Ndmero de vagens por planta (0,87)

-> Ndmero de sementes por vagem (0,94)

=> Caracteres de baixa herdabilidade em feijdo:
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Milho: produgdo de grdos por planta individual (g/planta)

F1 F2
8 | 12 | 10 60 [ 10 | 50
10 | 21 | 20 60 | 55 | 40
25 | 30 | 2t 50 | 70 | 80
9 |10 | 1 20 | 8 | 30

Calcule a média, variancia fenotipica, genética

e ambiental das geragoes F1 e F2, e a herdabilidade.
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S%ep = 3517 - (187212 | S2eey) = 29589 - (533)2/12
11 11
SZF(FI) = 54,81 9/p|2 SZF(FZ) - 537,72 9/p|2

SZF(FZ) - SZG(FZ) + SZE(FZ) SZG(FZ) = 537,72 - 54,81

S%(F2)= S°FF2) = SEF2) | | S2,(s,) = 482,91 g/pl?

he = S%, ey = 482,91 =0,898 = 89,8%

I S%res 537,72




Progresso ou Ganho de Selegdo

Populagdo:

-> campo com diferentes ~
gendtipos =) SELECAO

Qual serd o progresso com a selegdo, ou seja,
qual serd a produtividade da populagdo
selecionada??




Progresso ou Ganho com Selec¢do:

selecdo

Individuos selecionados

Populacao de milho

O progresso ou ganho com selecao refere-se ao incremento na
media da populacdo original. Depende da herdabilidade do

carater e do diferencial de sele¢ao




GS=h"xds
GS%:EMOU
X0

X, = média da populagio original
X, = média da populacio selecionada
X,, = média da populac¢io melhorada
ds = diferencial de selecao {is - iﬂ)
h* = herdabilidade

GS = ganho com a selecdo




Qual a aplicabilidade de h*?

e

Populagdo Populagdo Populagdo
original selecionada melhorada
(X original) (x selecionada) (X melhorada)
ds = Xs - Xo

Xm - Xo = GS (progresso ou ganho genético
obtido com a selec¢do)

GS = he xds




Milho: produgdo de grdos por planta individual (g/planta)

F1 F2

8 12 10 60 10 50

(&)
10 | 21 | 20 @@ 40

25 | 30 | 21 50 @@

9 10 11 20 8 30

Selecione (em F2) os individuos com produgdo > 50 g/pl.
Calcule a Xs, o diferencial de selecdo (ds), e o
progresso de selegdo (6s).



X, = 44,42 g/pl = X,

X, = 60+60+55+70+80 = 65 g/pl

5

ds=X,- X = 65-4442=> ds= 20,58

h=0,89 x 100 = 89%

Gs = h? x ds

Gs = 0,89 x 20,58

Gs = 18,31 g/pl

6s% = 18,31 x 100
44 42

Gs = 41,22 Yo
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Cap. 12 - Genética quantitativa




